



淮师一附小： 求真务实 绘就高质量发展缤纷画卷

过去一年，淮师一附小有情深语淡、平凡却闪光的日常，也有浓墨重彩、热烈而璀璨的“高光”；一附小人以光阴为笔点画岁月，以实干为墨勾勒未来，绘就一幅多姿多彩的教育画卷。如果时间有颜色，那么，一附小的色彩就是绚丽缤纷的，让我们一起拾捡时光的碎片，回望过去一年中的缤纷时刻……



校长唐玉辉接待著名教育家叶澜



五年级学生走进消防支队致敬“最美逆行者”



鸢娃宣讲团招募



学生参加心理健康团体辅导



组织学生有序接种新冠疫苗



举办“本真课堂30年”全国“生命·实践”教育研究合作校成果展示活动



抗疫英雄进校园宣讲疫情防控知识



教师认真学习AR虚拟技术



教师团队开展沙龙研讨活动



开展“双减”政策背景下小学生作业设计创新实践探索主题研讨

★建党百年的传承红

建党百年，共谱华章。一附小把党史学习教育同立德树人根本任务紧密结合起来，充分依托红色载体，把握红色节点，挖掘红色资源，将党史学习教育融入教育教学工作，开展特色鲜明、形式多样的教育活动。聚焦红色主题，各学科教研组系统梳理学科内容，整体规划教学过程，开展红色课堂教学100余节次，覆盖所有学科和学生，让红色教育在课堂上扎根。开展红色教研，组建“建党百年教育项目组”，拍摄党史学习教育专题课26节。去年4月13日，承办淮安市“党史我来讲”微队课展示活动，学校36位辅导员参与展评，5节微队课获得特等奖。开展红色寻访，充分挖掘地方人文资源，围绕“翔宇鸢娃心向党，红色基因永传承”这一主题，精心策划6个年级5000多名学生参与的具有地方特色的红色寻访活动。学校获评“淮安市优秀基层党组织”。

★高位发展的时代金

本真教育，以真育真。20世纪80年代末，一附小以促进儿童学习基础素养提升为目标，以课堂真实学习为核心，开始30年的本真课堂教学实践，经历了孕育探索、提炼发展、逐步成型、深化推广四个阶段，形成基于真实起点、经历真实探究、实现真实成长的教学范式。《本真课堂：指向真实学习的教学探索三十年》荣获2021年江苏省基础教育类教学成果特等奖。本真课堂立足儿童、学科、教学三大根本，坚守学校60多年办学形成的“求真”文化内涵，以课堂真实学习为核心，遵循儿童身心发展和教育教学规律，结合新时代立德树人根本任务，深入探索培育学会学习的时代新人的教学方式，为国家课程的高水平实施提供一个可操作、可复制、可推广的实践样板。

★减负增效的成长绿

精准施策，落实“双减”。学校从科学管理入手，将教育教学与全面育人融合，全力答好“双减”命题。注重方案研究，高效开展延时服务，在校长唐玉辉的带领下开展多轮研讨，制定“5+2”活动方案，形成46项特色课程，97.2%的学生畅享延时服务。注重教学管理，再次修订《淮阴师范学院第一附属小学学科教学规范细则》，规范教学行为，提升教学效率，全面落实“双减”政策。注重评价变革，扎实开展低年段教学评价研究，经过6轮讨论与修改，形成“鸢娃乐学”教学评价细则，发挥评价减负功能，让教学工作有质有序开展。注重作业研究，修订

《淮阴师范学院第一附属小学作业规范》，形成学习清单，开展作业研究和创新工作，避免单一重复，把好作业质量关，切实减轻作业负担，实现减负增效。

★名师辈出的魅力紫

多维赋能，精准施策。以多维活动为举措，以品质研修为平台，以课题研究为抓手，以面向和回归学校日常性的教育实践为基本路径，全面提升教师素养，打造善于思考、敢于创新、勤于反思的教师队伍。高位名师有主张。25位名师形成自己的教学主张，汇编《本真教育之光：我们的教学主张》一书，并组织名师主张宣讲、交流活动，促进校内名师教学思想的转化和推广。骨干教师有特色。工作20年以内的骨干教师自主申报教学特色，阐述自己的研究领域及所持观点，推动骨干教师专业提升。“雏鹰”培养有积累。以研究透一个学生、研究好一个同事、研究清楚一节课“三研”工程，促进工作3年以内的青年教师成长。以“动真情、传真知、育真人”的团队文化，推进本真课堂好教师团队建设与发展。一年来，团队教师参与省级以上课堂教学活动获奖39节次、市级以上获奖130余节次，发表论文73篇、获奖98篇。

★为民服务的暖心橙

不忘初心，共育新苗。“双减”政策发布以来，学校牢记为民服务宗旨，积极回应家长需求，办人民满意教育。守护“睛”彩未来。学校高度重视学生的视力保护问题，制定近视防控相关制度，组织全校学生进行视力检测，开展近视防控宣传教育月活动，表彰25个明眸班级，开展“三姿班级”评比，掀起近视防控热潮。关注心理健康。“心语花园”学生心理健康指导中心开展心理辅导逾100小时，建档咨询36人，筛查特异学生6名，开展学生团体辅导4次，线上和线下解答家长咨询200余次。多维同心育人。在遵循教育规律和学生成长发展规律的基础上，根据新阶段学生、家长及家庭教育的需求，邀请家长参与学校常规管理、课程建设、班级建设等多项事务，形成家校多维协作的新常态。学校推送的“家校多维协作，共育生命成长”项目，获评全省中小学“同心育人”行动计划优秀项目。

★追求卓越的智慧蓝

智能研修，面向未来。学校以成功创建中央电教馆在线教育应用创新项目学校、江苏省“智慧校园”示范校为研究起点，以师生信息素养的提升为发展目标，深化技术应用，注重融合创新。提升

多元化信息素养，一年来，举办校级“信息技术与学科融合”专项培训3次，组织骨干教师参加国家和省、市电教主管部门举办的线上线下培训，培训人员500多人次，成功创建智能研修平台应用试验校。开展信息化教学研讨，呈现不同学科的数字化学习课堂范例，将学科教学与“云课堂”“移动一对一”“虚拟/增强现实”等新技术深度融合，展示“智慧课堂”新形态。搭建智能化研修平台，探索人工智能精准教研新模式，开展基于课堂教学行为大数据的智能评价，针对不同课堂、不同学科、不同教师群体等课堂教学行为数据，形成课例分析报告、教师专业发展常模分析报告等。2021年，学校在“智慧课堂”方面共获得国家级荣誉及奖项19个、省级奖项15个、市级奖项25个。

★同心抗疫的守护白

筑牢防线，守护健康。从严从紧抓好疫情防控，常态化开展传染病预防教育，加强学生健康教育，形成安全、健康的疫情防控模式。制度作保障，坚持每日疫情排查上报，及时发放防控告知书，组织签订假期防控承诺书，通过微信平台、QQ群宣传防疫知识，增强师生健康意识。有序组织2800余名学生、172名教职工进行常态化核酸检测。周密部署、有效推进新冠疫苗接种工作，学生疫苗首剂接种人数5398人，接种率达96.57%。以活动为抓手，开展“抗击疫情我行动”“秋冬保健我可以”“健康体质我最棒”系列活动，扎实推进各项防疫工作，筑牢校园健康防线，切实增强学生身体素质。

★“五育”并举的缤纷彩

全面发展，多元绽放。学校认真贯彻落实“双减”政策和“五项”管理要求，在优化校内课程结构的同时，指导学生开启和丰富课余生活，拓展学生学习成长的“第二课堂”。参与家庭劳动，精心设计“劳动清单”，引导学生参与日常家务、农场劳动、志愿服务等。乐活体育打卡，鼓励学生利用课余时间开展多种体育活动，在运动中享受乐趣、磨炼意志、增强体质。开展周末研学，结合地方文化资源，以丰富的场馆体验活动，探索学生个性化学习的场域，丰富学生的周末生活。投身社团活动，全校20个校级社团、100多个班级社团建设有序推进，拓宽学生生活广度，培养兴趣爱好，增强自身本领，提升学生善于合作、勤于动手、勇于担当、乐于创新的品格。

2022年，全校上下将满怀希望，蓄势待发，接续奋斗，描绘更加缤纷多彩的教育画卷。

■通讯员 张黎

